

栏目记者 禹萌萌

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。如果说今天的学生是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,那么广大教师就是打造这支"梦之队"的筑梦人。近年来,管城回族区高度重视教师队伍建设,努力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,以此为教育事业的发展奠定坚实基础,为办好人民满意的教育提供根本保障。



探索·创新·成长

教师队伍建设行稳致远

团队研修 点面结合协同发展

在管城回族区教育局的全力支持下,"吴正宪小学数学教师工作站管城分站"于2014年5月30日成立。6年来,在吴正宪教研团队的引领下,管城分站已成为该区小学数学教师专业成长的加速器、教育智慧碰撞的"高端平台",并逐步形成了有管城特色的"懂儿童、会上课、善研究"等促进小学数学教师专业成长的方法和策略。

为深入研究儿童的认知发展规律,帮助教师增强教学方法及其过程的针对性和预见性,管城分站开展了"用心地读懂儿童"系列专题研修活动,通过"课前'问卷'探基础、课中'观察'明状态、课后'访谈'定效果"等抓手,老师们熟练地掌握了读懂学生的方法。为了将吴正宪老师的儿童数学教育思想本土化,从2015年8月开始,管城分站的研修活动聚焦"智慧地创建课堂"。经过"学习总站资源,让好课'成样';创新教研模式,让好课'成批';教学问题课题化,让好课'成型'"等研究阶段,逐步形成了"管城小学数学好课"的三个特点,即情境要"好"、研究要"实"、反思要"深"。此外,为了让广大小学教师对自己所从事的职业充满热爱、善于质疑"不是问题的问题",管城分站也积极指导教师关注自身的实践、关注别人的实践,以科研意识看待教育教学现象,以科研方法解决教育教学问题

6年来,从管城分站走出了8位"郑州市名教师"及 "河南省骨干教师",承担的两项省级课题已于2018年 8月和2019年8月先后顺利结题,受到评审专家高度认可,有近30人次在国家级、省级或市级小学数学学科优质课评比中荣获一等奖,管城分站的智慧结晶《指向儿童数学核心素养的问题情境创设策略》一书已于2019年4月公开发行,有30余篇文章分别发表在《小学数学教与学》《小学数学教师》等国家级学术期刊。

值得一提的是,管城回族区教育局于2019年全 面实施名师培养工程,委托北京师范大学,采用双导 师、双基地的培养模式,对37名名师培育对象进行历 时两年的系统培养,以名师的专业发展能力为主线, 以提升教育、教学、科研能力和质量为核心,不断提升 名优教师的业务素养和专业水平,并辐射带动全区教 师共同发展。近年来,管城回族区加大教师队伍培养 力度,以培养骨干教师、名师和青年教师为抓手,不断 扩大名师、骨干教师辐射影响力,着力打造高素质、专 业化的教师队伍。2017年~2019年,累计开展教师专 业培训19次,参训教师13939人次;30名教师被评选 为郑州市师德先进个人,195名教师被评选为管城回族 区师德先进个人,30名教师被评选为管城回族区师德 标兵;5名教师被评为省级名师,3名教师被评为郑州市 第六届名师,20名教师被评为管城回族区第五届名师; 49人被确定为郑州市"千人教育名家"培育对象:44名 教师被评为省级骨干教师,84名教师被评为郑州市骨 干教师,119名教师被评为管城回族区骨干教师。

创新教研 多管齐下共同提升

要想教育质量好,必须师资基础雄厚。为了提高教师的业务素养和专业品质,进一步推进校本教研制度建设,充分发挥初中学校优势学科带动与辐射作用,管城回族区教研室构建了区教研室、学科教研基地、学校教研组三位一体的教研共同体,建立了互动、交流、分享的工作机制。一年来,学科教研基地通过开展主题教研、培训研讨、同课异构等研究活动,促进了教师专业发展,充分发挥了学科教学的示范辐射作用,提供了教研的实践阵地和校本研修的指导资源。

此外,该区还通过创新校本教研的形式,让教师乐于参加教研活动,不断增强教研的实效性。比如,创新街小学立足课堂教学改革,推广三级教研模式,以单元式模型建构为抓手,深入

组内教研,积极探索实践"基于学科素养的智慧学习",大面积提升教育教学质量;南十里铺小学围绕"和本课堂"的教学理念,积极探索各学科教学模型,让学生在探究、交流的过程中获取新知、运用新知、实践新知,较好地提升了学生的学科素养;东关小学加强了项目式学习的的党科素养;东关小学加强了项目式学习的研究,着眼于学生参与、感受、体验,在探究实践的过程中,提升学生解决问题的能力和创造能力,培养了学生的学科素养;管城回族区外国语能力,培养了学生的学科素养;管城回族区外国语说识课等教研形式,促进教师的专业能力快速提升;管城回族区回民中学采用主题式教研、互动式教研、帮扶式教研等形式,聚焦教学中的疑难问题,使教研活动更具目的性、针对性和有效性。

聚焦课堂 把准专业成长脉搏



教师是学校最有生命力的资源。培育好一支师德高尚、业务过硬的教师队伍,事关学校的生存和发展,事关教育事业的未来。在基于课程标准教学设计的研究与实践中,管城回族区各学校深入探索适合学科及本校特色的课堂教学有效形式,不断提炼有利于培养学生学科素养的课堂形态。比如:创新街小学的主体探究式自主课堂有效形态;实验小学的个性课堂有效形态;南学街小学的生本课堂有效形态;外国语牧歌小学的活力课堂有效形态等。这些有效的课堂形态围绕学生要形成的六大核心素养所需要具备的知识与能力、过程与方法、情感态度

价值观开展研究,促进了师生共

各学校还通过各项培训训研讨等活动,使一线教师理解并认同核心素养的内理解核心素养的内域,是对数师从认识、理解核心素养,到实践、创造新路径,和的大型、发展新路径,新的大型、发展,进行了基于核心素等的,是一类的大型、发展,进行了基于核心,是一类的,是一类的数师,不是有人。一样的数学活动能促进学生形成的最后格和关键能力。

申报郑州市研究课题300项,被确定为郑州市一般研究课

题 122 项,重点研究课题 6 项,经费支持研究课题 3 项;申报郑州市教育科研实验基地专项研究课题 319 项,161 项被确立为郑州市教育科研实验基地专项研究课题;9 项课题被河南省教育科学研究院确立为河南省规划课题,其中,获得河南省教育科研成果奖 9 项;获得郑州市教育科研成果奖 84 项……累累硕果源于一位位老师的立足岗位职责。

如今,注重自身专业素质发展,努力更新教育理念,积极探索课程改革,全力创建高效课堂,已成为当下不少管城教师发挥教学主观能动性,积极投身教育教学事业的真实写照。

镜观教育

经开区教文体局举行年度课程与教学工作会



本报讯(记者 张震 文/图)"新的学年,是全区教育教学质量的提升年。要坚持提质促优,孵化优质学科资源,发挥先进校引领作用,让每一所学校亮点纷呈;要坚持精准施策,让每一位教师都得到发展……"10月13日上午,郑州经开区教文体局举行2020年全区课程与教学工作会。

会上,以教学调研、师生访谈、课堂观察获取的信息为依据,遵循"让数据说话"的原则,从"学生学业质量分析""教师专业成长""课程与教学建议"三个方面,对2019~2020学年全区基础教育教学质量进行了全面细致的分析。对区属各小学教学现状和七年级学业发展起点情况进行全方位分析诊断,并依据检测数据,提出改进措施和建议。经开区外国语学校、实验小学、郑州市第八十五中学分别从校本教研、课程建设、课堂形态方面分享了本校的经验做法及取得的成效。

当日,获得2019~2020学年校本教研先进校,演讲课程先进校,市级和区级道德课堂有效形态认证学校,中小学优秀教研组、教研组长等荣誉的先进单位和先进个人受到表彰。

经开区教文体局负责人表示,全区各校要始终坚持把师德师风建设摆在首位,打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍;要始终坚持立德树人,坚持五育并举"总方针",促进学生全面发展。希望全区教育工作者继续以追梦人的责任担当、奋斗者的务实作风,为提升品质教育、打造品牌经开阔步前行。



教育承载着民族的希望和未来,教师则是教育发展的重要基石。在教育一线,众多优秀教师为建设"美好教育",努力办好人民满意的教育而努力,他们躬身前行,用智慧引导学生拥抱梦想,也为实现自己的教育梦而奋斗。有梦想,就有追求;有追求,更有激情。他们匠心筑梦,凭的是传承和钻研,靠的是专注与磨砺。他们用行动诠释着优秀是一种习惯,谦和是一种气质,乐观是一种态度。他们用一言一行践行着做一名教师的崇高理想。

《美好教育追梦人》栏目,带您走近众多一线教师,看他们如何带着美好的教育梦想,紧跟时代砥砺前行,担当责任奋发有为,以永不懈怠的精神和一往无前的姿态,撑起教育的蓝天。如果您也是一位优秀的教育追梦人,或者您身边有这样一位师者,欢迎自荐或推荐。邮箱;zzjyzk2016@163.com

本期教师:郑州市第十二中学 朱元杰

阳光"杰哥"逐梦远方



在郑州市第十二中学校园里,一棵桃树和一棵李树相邻而立,满树果子把树枝都压弯了,浓浓的果香飘散,让人忍不住驻足留恋。这是两年前,朱元杰带着当时高二学生一起种下的,第二年高考前夕,两棵树结满果子,这是对同学们最好的激励和祝福,一如朱元杰对他们的付出和牵挂。

时常会有已经毕业的学子重回校园,站在树下,回忆起和朱元杰老师的点滴故事,他们说,高中时光,"杰哥"带着大家,埋头为目标努力的感觉,纯粹又美好。

虽然是一名物理教师,朱元杰却有着一颗文人墨客的心,坚持用周记和学生进行心灵沟通,学生开心可以写、苦恼可以写,有想法有意见也可以写。学生写得文采飞扬,他就在本子上把优美的语句标注出来,并大加赞赏;学生诉说心事,他就充当"暖心大哥",送上开导与鼓励的话语;学生分享进步的喜悦,他也毫不吝啬地表示肯定;学生迷茫了、困惑了,他也总能在本子上留下开启学生心智的话语……这

匠心筑梦:我愿倾其一生去 实现心中那个美好的愿望,即使 那是一条没有尽头的路,走向远 方,又有远方。

件事一做就是八年,仿佛已经内化于心,成为他每周的"规定动作"。

素来喜欢武术的他,对学生却细腻而又温暖,每月一次的生日会,每个学期的校外团建活动,暖心的毕业大礼包……"杰哥"像一抹暖阳,明媚着学生前行的每一天。

他说,和学生相处,一定要站在他们的角度看问题,才能真正走进孩子心里。组织学生开展不定期的社会实践活动,明明提前踩点、沟通做足了工作,他却"假装"什么都没做过,让学生们联系、交接、实践,给他们展示的空间,培养他们独立自信的优秀品质。作为班主任,他说自己不是在"管理",而是在陪伴,就像一段"阶梯",默默托举,助力孩子们成长。

每天清晨6点多一边伴着学生早读一边学习的是他,深夜10点多到宿舍查寝的也是他;教室外走廊边与学生谈心的是他,带学生去看病的也是他;读文章、讲故事、谈自身经历激励学生奋发向上的是他,为学生青春喝彩、见证成人礼的也是他……所以,他的学生,也是一样的阳光,一样的有目标、有责任。

正如朱元杰所说,教育者除了传 授知识之外,更重要的是教学生做一 个眼中有家国,心中有大爱,脑中有 知识,肩上有担当的人。

本期教师:金水区第二实验小学 贾维丽

用爱浇灌 创意出彩



《不老泉》这本书中,温妮·福斯特在家族拥有的森林里发现了一口泉,泉水可使人长生不老。"假如你遇到了这样一汪泉水,会如何选择?是选择永生还是感受短暂的生命?"在贾维丽的语文课堂上,一场激烈的辩论赛正式开始,学生们围绕生命相关辩题展开"唇枪舌战"……

这种设计巧妙有趣的课堂形式时常在贾维丽的语文课上上演。"语文学习,三分得益于课内,七分得益于课外延伸与思考。如何让孩子人情人境地爱上文本,让学生学会延伸思考?这需要老师的引导和启发。"贾维丽在讲解课本内容时,大胆运用辩论、思维导图等形式,为孩子们充分创设情景,让课文故事走进生活,借故事讲规则、讲人生,让学生在思考中成长进步。

贾维丽生动精彩的讲解和创意 十足的课堂形式,让学生爱上了语文 课。为上好每一节课,自任教以来, 她坚持充实自我,在教学中采用灵活 多样的方法,让学生学有所获,帮助 大家掌握更多学习技巧,培养学习能 力和习惯,当好学生成长的引路人。 匠心筑梦: 把爱倾注, 用耐心和细心营造师生共同成长、和谐融洽的班级氛围; 用心浇灌, 甘当引导学生向上、向善、向美的启明灯。

课堂外,贾维丽还精心挑选合适的阅读书目,推荐给学生,让大家在阅读中积累知识,进而实现"读书养性"的目的。"为提升学生的阅读兴趣,我经常定期让孩子们分享自己的阅读感受和收获。通过这样的方式,大家的阅读热情逐渐高涨,一些不善表达的学生也有了明显变化,参与踊跃,发言积极,平时也愿意大胆和同学们交流。"

在贾维丽看来,身为班主任,最 大的乐趣莫过于为孩子们打造一个 流连忘返、一生不忘的好班级。不 过,面对性格各异的学生,如何更好 地营造温馨的班级成长环境?"每个 学生都有自己的优点,老师要有一双 善于发现美的眼睛。"面对问题,贾维 丽善于对症下药,用温和有效的方法 让学生向好发展。之前,她接的班级 中有一位男生是学校出名的"打架大 王",动不动就和同学大打出手。一 次他又和同学发生冲突,贾维丽并未 严厉批评,而是耐心沟通交流,并对 其"委以重任",安排了班级卫生委员 的职务。后来,这位男生不仅学习努 力、工作尽职,也能和同学友好相处, 成为大家喜欢的好朋友。

站在三尺讲台之上,带着对教育教学的热爱,贾维丽将继续潜心耕耘,甘当启明灯,引导学生向上、向善、向美。